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 المحاضرة الخامسة : نماذج الاتصال 

خلق العلاقات التي يفترض وجودها بين  لإعادةهو محاوله   أولا : مفهوم النموذج :
 رمزي. أوالقوى التي ندرسها وذلك في شكل مادي  أوالاشياء 

التي يفترض وجودها بين  الكامنةعن محاوله لتقديم العلاقات  ةيضا عبار أوالنموذج  
دواتا ثقافيه أن نماذج تعتبر إنظاما معين في شكل  رمزي ف أوالمتغيرات التي تصنع حدثا 
في  الأساسيةبين العناصر  والصلاةنظام وادراك العلاقات  أو ةتساعدنا على فهم اي ظاهر 

 .الظاهرةتلك 

تحليل  أو الفكرةهو وسيله الايضاحي وشرح   الاتصالي :ثانيا :  مفهوم النموذج 
تعددت النماذج و  ة،بتقديم الفكر  الخاصةالمداخل  أوبالتحليل  الخاصةعناصرها،  الاتجاهات 

 العمليةالاتصال وتعريفه وشرح  دراسةحول هدف واحد وهو  النهايةالتي يمكن ان تلتقي في 
اتجاه في  أو دراسةلكل  يفيها من خلال الفكر النظري والتطبيق المؤثرةوالعوامل  الاتصالية

 هذا المجال.

 الاتصالية العمليةثالثا : نماذج 

 دراسةجدا ظل علم الاتصال والذي كان قسما من  ةلسنين طويل  نموذج ارسطو:  -1
عام قبل الميلاد وتنبع منها  033اساسيه ترجع الى  ة معتمدا على نظري اللغوية الآداب

 .لأرسطو الخطابية النظريةجميع تطبيقات الاتصال وهي 

 وهي:،  ةعناصر اساسي ةيتكون نموذج ارسطو في التواصل على خمسو   

 المتحدث 

 الخطاب 

 المناسبه 
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 الجمهور 

 التأثير  

مر ضروري ليتم تحديد أتعريف كل عنصر من هذه العناصر  ةويعتبر ارسطو ان ضرور 
ن أفي الفهم فهو يقترح  ةدون حدوث اي مشكل المرجوة بالطريقةكيف ستؤثر على المتلقين 

ليكون   ةمعين ةالجمهور في مناسب طبيعةن يبني  خطابه بما يتناسب مع أعلى المتحدث 
 ناجحا. التأثير

كي لتحديد مجالات الامري السياسةالم ع لاسويلاقترح  1491 ةفي سن نموذج لاسويل : -2
 التالي: الأسئلةعلى  الإجابةشرح عمليه الاتصال  أوالابحاث الاتصال 

Who -  من ؟ 

Says what - يقول ماذا ؟ 

To whom- لمن ؟ 

In wish channel - بأي وسيلة ؟ 

With what effect  - ؟وبأي أثر . 

 أوعلى سؤال واحد  الإجابةن تركز على أالاتصال عمليه تحاول  دراسةن أويقول لاسويل  
ن تدرس أما إي عمليه يمكن دراستها بطريقتين فأن أيضا أويقول  الأسئلةاكثر من تلك 

 .  الوظيفةتدرس  أوالبناء  أوالتكوين 

هم عناصر الاتصال لنموذج لاسويل  هو التركيز والعرض الموجز لأ ةالرئيسي ةان الميز  
 ةكن تصور  الاستغناء  عنه من قبل نظريوهو يستمر في الحفاظ على فائدته ولا يم
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ضاف فوريس  ديل  أالاتصال لذلك حاول العديد من الباحثين استكمال نمط  لاسويل ،  فقد 
 ( .ة؟ )  حال ةي وضعيأالسؤال:  في 

وقد  1494نموذج شانون وويفر : قدم كل من شانون وويفر نموذجهما الاتصال عام   -0
التفكير الاتصال الحديث  ةالنموذج المسؤول عن ولادن هذا أاعتبر علماء الاتصال ب

 يأخذن هذا النموذج لا أفقد اعتبر علماء الاتصال ب ةثاني ةبمتغيرات التكنولوجيا ، ومن جه
هتماماته  انصبت على إف المعلوماتية بالمادةنطلق اختصاصي مبالمعيار الاتصال من 

مضامين  من   الاتصالية الوسيلة درجات التباين والتفاوت الذي يحدث  بين ما يتم في
والتغيرات التي تحدث للرسالة خلال انتقالها ، نهائيةومدخلات ومضامين متولده كمخرجات 

من المرسل إلى المستقبل تكون بسبب عملية التشويش وأيضا الانتروبي والذي يعني 
 م الرسالة.العشوائية في بناء الرسالة أو سوء التنظيم والحشو والزيادة وعلاقتهما بفه

والتشويش ينقسم إلى عدة أشكال فمنه ما يكون ميكانيكي ) آلي ( ، ومنه ما يكون طبيعي 
 وأحيانا أخرى يكون دلالي .

ويتضمن اربعه عناصر رئيسيه تختصر في  1413نموذج ديفيد برلو: نشره في عام  -9
 (  وهي :SMCRحروفها الاولى ) 

 . Sourceالمصدر  

 .Messageرساله   

 .Channelوسيله   

 .Receiverمتلقي  

 يوجد عنصران   فرعيان هما :  ةالاساسي ةوالى جانبي هذه العناصر الاربع 
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كتابه( ،  وهذا العنصر يرتبط  -في شكل رموز)  صوت الرسالة المرمز :  يضع  
 بالمصدر

تصال مثل الاذن في الا الرسالة جهاز فك الشفرات :  وهو العنصر الذي يقوم بفك رموز  
 والمرئي . ةالشفوي والعين في الاتصال المكتوب

 وهي : ة،عناصر اساسي 1( : يعتمد هذا النموذج على Rossنموذج روس )  

 المرسل 

 الرسالة  

 ةالوسيل 

 المتلقي 

 رجع الصدى  

 السياق )  المناخ العام(  

ع وجهات المرسل في وضع افكاره في ) كود( يتضمن المنبهات التي تتفق م أحيث يبد 
في شكل منبهات،  من خلال القنوات والوسائل التي تحمل  الرسالة نظره،  ويتم نقل فكره 

ويستوعبها،  ويتضمن ذلك اختيار  الرسالة الى المتلقي ثم يفك المتلقي رموز  الرسالة 
لا،  وهذه هي أو ن يستجيب لها أالمنبهات التي تتفق مع ثقافته وخبرته،  وبعد ذلك يمكن 
 لهدفها . الرسالة رجع صدى رد الفعل الذي يتيح للمرسل معرفه مدى تحقيق 

التي يحدث فيها الاتصال،   ةالمناخ العام للحالو  أويؤكد روس  على اهميه الظروف  
 . ةويتضمن هذا السياق العام مشاعر واتجاهات وعواطف المرسل والمستقبل وتجاربهم السابق



 

5 
 

ويتضمن سته  1491في عام  1459شرام : قدم شرام هذا النموذج عام نموذج ولبور  - 1
 عناصر هي :

 مرسل 

 رسالة  

 ةوسيل 

 متلقي 

 رجع الصدى  

 الخبرة المشتركة بين المرسل والمستقبل  

ويسهل عملية الاتصال لتعلم اللغات لنقل الرسائل بها،  وتحمل التشويش عند الشعور   
واذا …  بأهمية ما يذاع،  ويسعى الفرد للتعرض الرسائل المفضلة له والكتاب الذي يحبهم

اراد المرسل أن يجعل المتلقي يقبل على رسالته ويختار التعرض لها فان عليه ان يقلل من 
 يتطلبه التعرض إليها وإدراكها  . الجهد الذي سوف


